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Gruppo Assembleare 
Regione Emilia-Romagna 

Bologna, lì 16/09/2021

Alla Presidente 
dell’Assemblea Legislativa 

Emma Petitti

Sede 

Interrogazione a risposta scritta
 
 

Premesso che
 

 il ministro della Transizione energetica di recente ha lanciato l'allarme, 

annunciando che dal primo ottobre "la bolletta elettrica aumenta del 40%";

 l’aumento delle bollette per le forniture di elettricità e gas, previsto nelle prossime 

settimane, rischia di diventare un costo difficilmente sostenibile per i bilanci di 

molte famiglie ed imprese;

 la bolletta elettrica delle piccole imprese già oggi è la più cara d’Europa; gli artigiani 

e i piccoli imprenditori che consumano fino a 20mila KWh (vale a dire l’87,8% dei 
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punti di prelievo del mercato elettrico non domestico) pagano il prezzo più alto 

dell’elettricità nell’Ue, superiore del 18,1% rispetto alla media europea;

 il caro-energia riguarda più in generale la fascia di consumi fino a 500mila kWh, 

che comprende tutte le micro e piccole imprese e vede l’Italia al secondo posto in 

Europa, dopo la Germania, per il prezzo più alto dell’elettricità, con un maggiore 

costo del 9,3% rispetto alla media Ue.

Rilevato che

 l’incremento dei costi sembra essere dovuto all’aumento dei prezzi delle materie 

prime ed ai rallentamenti dovuti alla pandemia Covid-19, in particolare 

contribuiscono all’incremento dei prezzi l’aumento generalizzato 

del petrolio (+248%) e del gas naturale (+545%), oltre all’aumento del prezzo 

dei permessi per l’emissione di CO2, che influisce sulle bollette per circa il 20%. Il 

costo per l’emissione di una tonnellata di CO2 è passato dai 15 euro (2019) a 55,68 

euro (2021);

 il prezzo finale elevato dell’energia è dovuto anche degli oneri fiscali e parafiscali 

che, per la fascia di consumi fino a 20mila kWh, sono maggiori del 36,2% rispetto 

a quelli applicati nella media dei Paesi dell’Eurozona;

 l’incremento dei costi a carico delle aziende comporterà sovraccosto dei prodotti 

e servizi che queste producono o erogano;
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 la preoccupazione maggiore data dai rincari sono le ricadute negative per le 

famiglie, in particolare di più povere, per gli indigenti, gli artigiani e le piccole 

imprese coi conti in bilico.  

Tutto ciò premesso e considerato,

interroga la Giunta regionale per sapere

 se non ritenga opportuno sollecitare, nelle sedi opportune, il Governo ad 

intervenire con le soluzioni e le modalità che si riterranno più opportune, per 

evitare il suddetto rincaro del costo dell’energia.

 se ritenga opportuno valutare un intervento della Regione, in accordo con i 

Comuni del territorio regionale, volto ad individuare una possibile misura 

compensativa per supportare le famiglie più fragili che stanno cercando, 

faticosamente di tornare alla normalità.

Il Consigliere

Matteo Daffadà 
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